

# LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

## PERIÓDICO REPUBLICANO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma.—En la administracion calle de Palacio núm. 4,  
rente la ex-cárcel.—Ibiza. D. José Verdern.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número  
suuelto, medio real.

### LO QUE SALIERE.

¿Pero hombre, en qué piensa V? estamos á mediados de semana y no tengo una sola cuartilla para material de nuestro periódico, la sin par TROMPETA; así me decían esta mañana en la imprenta donde se imprime esta, y no solo esto me largaban sino que por mas disculpas que yo daba no era posible apaciguar el encono, que contra mi natural holgazaneria, se habia desarrollado en la dichosita imprenta, en fin para poder acallar en un tanto á mis inculpadores, no tuve mas remedio que dar palabra muy formal de marcharme á mi casa, para emborronar unas cuantas cuartillas, con lo cual logré apaciguar el verdadero tumulto que contra mi humilde persona se habia promovido; una vez hechas las paces salí con ánimo resuelto de cumplir mi palabra en direccion de la habitacion que me cobija

Ya en la calle, me di á reflexionar sobre el berengenal en que me habia metido, y todo se me volvia decir para mi, chagué. ¿Pero pedazo de atún, quien te ha metido á tí á escritor? ¡ahí tienes las consecuencias de echártelas de plancheta como si fueras un Calvo Asencio ó un otro cualquiera! cuando ni siquiera sabes redactar un mal anuncio de los de cajon para buscar acomodo á una notriz, pues no te se debe olvidar que una vez que la mujer del zapatero del portal te dió semejante encargo para colocar á una prima de su cuñada que habia enviudado, tuviste el atrevimiento de poner muy formal, gracias á tu cabeza atolondrada el siguiente anuncio en la *Correspondencia de España*: «*Mariquita la Pelona, de 2 meses de edad y viuda, tiene leche fresca de veintisiete años y solicita criar á los padres de la criatura, tiene abonos y en su casa darán razon.*»

¡Pecador de mi que tal anuncio solté! al otro dia no sabia donde esconderme; con estas y otras digresiones iba yo caminando, sin saber por donde girar en busca de un asunto que dejase bien plantado mi estropeado pabellon de articulista, cuando tropecé con un amigo al volver una esquina, quien conociendo en mi talento que iba

preocupado por alguna tenaz y persistente idea me dijo:

¡Eh! hombre, donde vas con esa cara de miliciano desarmado.

¡Ah! ¡Oh! ¡Eh! exclamé sorprendido pues tan distraido marchaba que ni siquiera habia reparado en él; pero, comprendiendo instintivamente que podía darme alguna noticia política, por verle en traje de camino y saber que hoy debia llegar del continente, me creí salvado y bendije la buena estrella que me dirigia hácia este bien aventurado amigo, con que la propicia suerte sin duda alguna queria regalarme los piés, bases, ó lo que necesitara para escribir mi artículo; así es que haciéndome el curioso mas que el político, sin darle tiempo siquiera á que me hablase mas, se encontró envuelto en una nube de preguntas por el estilo, ¿que nuevas traes? ¿Ha muerto el Papa? ¿Y la faccion? ¿Nouvelas ha cortado ya los piés á los carlistas para que no puedan andar, puesto que pasan los rios no obstante de haber destruido los puentes? y creo que aun seguiria preguntándole á no haberme interrumpido con un noticion gordo, ¡muy gordo! ¡¡gordísimo!! que me dejó pegado á la pared, como quien dice, pues señor el cuento fué que sin mas ni mas y despues de haberme hecho callar con un ademán y acercarse á mi lo mas que pudo bajando la voz y con misterio me dijo:

La noticia grave, la grave noticia que ayer circulaba como segura es que la Comision permanente de la Asamblea se ha reunido en Jaca, apesar de estar disuelta y hay quien añade que está apoyada por el ejército del Norte y... ¡Sopla! ¡¡Sopla!! ¡¡Sopla!!! exclamé, ya pareció el asunto, y sin aguardar á mas razones dejé plantado á mi amigo regocijándome interiormente por haber encontrado ya pié para salir adelante con mi compromiso.

Llego á mi morada y sin hacer caso á ninguno de mi familia, que al verme llegar tan agitado me preguntaba el motivo, me encierro en mi despacho, tomo la pluma y me pongo á escribir estas cuartillas, llevo por fin á la parte mas principal que es entrar en materia, vamos, como si dijéramos escribir el artículo de fondo y por mas vueltas que doy, nada no se como em-

pezar, por un lado veo á Martos que perdió los anteojos en la fuga y no vé lo que se hace, se quiere tirar de las barbas y tampoco tiene ese consuelo: por otro quiero ver, abro los ojos y me pasa lo mismo que al compadre Martos que no veo tampoco lo que me hago, desesperado enciendo un cigarro de tres cuartos para ver si se me aclara el entendimiento y apesar de tener el *charuto* como dicen los portugueses muy buena cara, los hechos son tales que me hacen desistir de este recurso, pero este contratiempo me dá una leccion que procuraré no olvidar, y es que muchas cosas aunque parecen y tienen buen aspecto los resultados suelen ser fatales; y es la verdad lectores míos en política y en todo sucede mucho de esto, la cuestion es engañar ó mejor dicho dar un camelito. Por ejemplo, el empresario del teatro nos anunció una compañía italiana y por lo poco que yo he visto la mayor parte son italianos de *allí mismo* ó como si dijéramos de Cataluña, Mallorca, Ibiza ó de donde sean, lo único que me llamó la atención fué el director de orquesta y no fué por nada malo sino porque cuando acabó la funcion me quedé con la duda si dirigia él ó si se dejaba dirigir ó espantaba las moscas para que no ensuciasen la partitura.

¡Pero voto al chapiro verde! que me largué por esos cerros de Ubeda y mi artículo no se escribe. ¡Vaya! manos á la obra!

La nacion á nuestro entender se encuentra en paños menores, digo, es decir en la infancia de la nueva forma de Gobierno que los preclaros varones han de darla; mas que nunca y teniendo en cuenta que todo lo que empieza, lo que nace, es débil, hácese preciso mucho tacto, mucha cordura, mucha sensatez, para que su desarrollo vaya encaminado por las vias mas rectas y tenga en su día la mas completa robustez y fuerza para.... ¡pun! ¡pun! ¡pun! para.... ¡pun! ¡pun! ¡pun! ¡pun! ¡pun! ¡pun!... ¡Muchacha! ¡Catalina! ¡Catalina! ¡Catalinaaaa! ¡estás sorda! ya voy señor, no oyes que están llamando á la puerta, abre pronto.... ¡es mucho! no puede uno trabajar tranquilamente, vamos á ver donde estaba, ¡ah yal robustez y fuerza para abatir y contrarrestar para siempre á los enemigos que sordamente trabajan sin descanso esperando alcanzar algun dia que ondee el pabellon de la tirania en el baluarte donde la libertad tenia izado el suyo.... ¡muy bien! ¡muy retebien! esto se llama escribir ¡adelantel.... Si la libertad, de los pueblos únicamente llega á afianzarse, cuando la libertad individual está perfectamente comprendida por todas las personas que componen una nacionalidad, pues los defectos pequeños que en un individuo se notan, por un orden perfecta-

mente proporcional, forma en la totalidad una imperfeccion que está en razon directa con el número de personalidades imperfectas (queremos decir ignorantes.) Pues bien ahí está el verdadero punto vulnerable de todas las teorías, la ignorancia, destruyamos esa ignorancia y afianzaremos mucho mas el triunfo de nuestra causa, y es lógico, porque entonces no se combatirá por intuicion ó por instinto sino que se haria con mas brio por saber lo que se pierde y lo se gana, pero esa luz, esa ilustracion, es preciso hacerla en buena forma, ante todo es necesario hacer ver que la libertad política de un pueblo, es una balanza de dos platillos en uno están los deberes, en el otro los derechos, los dos deben pesar igualmente para mantener el equilibrio y ¡ay! si por desgracia llega á perderse este. Por eso se hace preciso instruir en el deber antes que en el derecho, pues el primero le ha de ejercer el individuo y el segundo se le dá el legislador.... ¡ay! ¡señorito! ¡señorito!

—¿Qué demoches te pasa mujer? ¡que no he de poder concluir mi artículo!....

—¡Señorito de mi vida! ¡válgame Dios!

—¡Pero acaba condenada!...

—¡Que el cura de Santa Cruz está en casa!....

—¡Cuerao! eso no puede ser...

—Si señor, le he visto subir al piso segundo.

—¿Pero mujer, le conoces tú?

—¡Vaya! si señor.

—¿Cuándo ha venido á Palma? Cómo no le prenden? Voy al Gobierno de provincia.

—Y mire V. señorito quien habia de decir que era tan malo, segun lee V. á la señorita en los papeles, cuando yo le veo decir misa en su parroquia y echarnos cada sermon que dá gloria.

—¿Pero chica qué cura es ese?

—Toma, el de la parroquia de Santa Cruz que ha subido con el sacristan al piso segundo.

—Te quieres ir con mil de á caballo, gran habieca que tiene que ver un cura con otro; chica, á la cocina, á fregar, y otra vez no me interrumpas con tus majaderías.

—Válgame Dios y yo que creia que era ese, ya se ve como es tambien de Santa Cruz.

—Pues señor está visto; hoy no puedo concluir mi artículo, pero para no faltar á mi compromiso remito estas cuartillas á la impreta y harán las veces de él.

## TROMPETAZOS.

Llamamos la atención de la Diputacion Provincial sobre las quejas que tenemos de nuestros

correligionarios del pueblo de Muro respecto de un nuevo reparto municipal extraordinario que desea hacer dicha corporacion para cubrir atenciones atrasadas, las del actual año y demás débitos reconocidos.

La Diputacion no descuidará de saber cuales son los débitos reconocidos del Ayuntamiento de Muro, porque segun se dice, el primer Teniente de alcalde D. José Pujol se ha hecho consignar en acta aprovechando la existencia de unos pocos Concejales (*sacristanes de amen*) cierta cantidad que se supone alcanza por obras en el cementerio rural cuando fué concejal el año 1866, y por lo tanto casi nos parece ilegal lo que ha hecho el Sr. Pujol, calificable en extremo, si resultara cierto, toda vez que cuando en 1868 salió dicho señor del Municipio, no dió cuenta de ello al nuevo ayuntamiento ni dijo esta boca es mia; manifestó aun no tener ninguna cantidad del Municipio puesto que la que tenía en su poder (y que no constaba en el presupuesto) la entregó al alcalde entrante Sr. Campamar. ¿Entregó el Sr. Pujol la existencia que tenía en su poder, y por espacio de cinco años no reclama cantidad alguna y ahora que es Teniente de Alcalde dice que se le debe por obras que dirigió en 1865 á 66 en el cementerio rural? ¡Es extraño! El señor Pujol tiene mucha afición á manejar dinero del Municipio que no esté consignado en presupuesto, y podemos decirlo, porque como se ha indicado entregó en el año de 1868 al Alcalde entrante por mas de 4.000 reales que tenía sin consignar en el presupuesto, sin contar lo que se gastó á su gusto, de pinos cortados en el comun de propios de dicha villa. De ello pues es necesario que la Diputacion se entere, y mas ahora que el Ayuntamiento de Muro desea hacer un reparto extraordinario sobre la riqueza de los vecinos y forasteros sin saber estos las atenciones que se desean cubrir, cual es el déficit del presupuesto y lo que se ha satisfecho del reparto vecinal del corriente y años anteriores.

¿Se propone el Ayuntamiento hacer un reparto extraordinario sobre el ordinario para cubrir débitos reconocidos y déficit del presupuesto del año actual y aun faltan siete meses para cerrarse el ejercicio del mismo? ¿Ignora el Ayuntamiento que el presupuesto del actual año está nivelado, y para cubrirse el déficit que resulta del mismo, se acordó hacer un reparto arregladamente á la ley municipal vigente, que en la actualidad se está cobrando sin bajarse la contribucion que se paga al Estado?

El Presidente del Ayuntamiento de Muro, señor D. Antonio Massanet está en el deber de publicar en el *Boletín Oficial* y periódicos de esta localidad las liquidaciones de las cuentas de 1871 á 72 y de su resultado saber el déficit que debe-

rá repartirse proporcionalmente en el extraordinario que se desea, y así los contribuyentes sabrán el verdadero débito de la Corporacion.

Encargamos á la Diputacion Provincial vigile sobre ciertas municipalidades que acostumbradas á gobernar á mansalva y á su gusto en aquellos tiempos de absolutismo y señorío, han vuelto algunos individuos entrar en las mismas por sed de gobernar, creyéndose seria lo mismo que en dichos tiempos, faltando y desprestigiando las actuales leyes de administracion.

Segun noticias ha estallado una profunda division en el seno del partido liberal de Santa Margarita.

Parece que algunos radicales declarados republicanos al proclamar la República en España no quisieron tomar parte en las últimas elecciones, sin tener en cuenta que los republicanos antiguos habian seguido y ayudado siempre á los radicales en los tiempos de la monarquía.

Que estos últimos á ley de buena correspondencia han faltado á lo que debía esperarse de ellos y cosa fuera de duda mayormente si se tiene en cuenta que algunas veces se faltaba á los acuerdos del partido para que no hubiera la mas mínima escision entre los liberales de Santa Margarita.

Nosotros esperamos del buen sentido de unos y otros que desaparezca toda diferencia y que en lo sucesivo marcharán unidos en bien de la República y de la patria.

Las funciones de óperas terminan.

Tambien habia terminado la paciencia del público.

El director de orquesta cesará en la id.

Pues que se dirija á dirigir una compañía de café cantante-bailables.

El juéves por la tarde salieron para la Corte los diputados electos por esta isla, siendo despedidos en el muelle por el Sr. Gobernador, varios individuos de la Diputacion provincial y del Ayuntamiento así como por los voluntarios de la República y un inmenso gentío que se afanaba por dar su adios á los nuevos representantes de este pais.

Nosotros tambien les enviamos nuestra despedida y esperamos que se portarán en los escaños del Congreso como hombres templados y de pró-

Esta si que es música, buena bonita y barata, en el paseo del Borne número 82 cuarto segundo hay clases á 12 reales mensuales y segun tenemos entendido, el profesor no es rana, á lo me-

nos es de conocida reputacion en el continente, ¡ánimo lectores! esta es la gran ocasion para aprender el do, re, mi, fa, sol.

Mañana nos matriculamos nosotros.

Segun dice nuestro colega *El Iris* ha salido para Inca el C. José Ramis oficial de la Administracion económica con objeto de buscar 13,000 y pico de reales perdidos entre las uñas de los reaccionarios que gobiernan la espresala poblacion.

Mucho nos alegraremos de que los encuentre y haga entrar en cintura á los calamares y carlistas de Inca, lo que esperamos sucederá pues conocemos de sobra á nuestro amigo Ramis.

Solo le aconsejaremos que no tenga consideracion de ninguna especie con esa gentuza y que al que *le tosa*... Leña que se acerca el invierno.

Parece que el Ayuntamiento de Cádiz ha empeñado la custodia de la Catedral en 45.000 duros.

Oh impiedad, oh sacrilegio. El juicio final se aproxima á pasos agigantados. Empeñar la custodia. Si hicieran tan siquiera lo que los curas, que las venden, eso padria pasar, ¡pero empeñarla y para comprar fusiles para los voluntarios de la República. Si fueran carabinas Remington para los soldados de la fé seria dispensable ¡pero para los federales!

Pues señor, ya tenemos á la *Due de Magenta gran cordon de la Legion d'onneur, Marechal de l'armée française Mr. Mac-Mahon* de Presidente de la República aristo-mesocrática francesa.

El orden se ha salvado. El petróleo, agua-rás, trementina y demás aceites esenciales hanse agitado y las feroces cabezas de los comunistas que tratan de subvertir el equilibrio social han desaparecido como por encanto al grito de «Viva Mac-Mahon!» nuevo «ábsese Sesámo» de los reaccionarios de toda Europa.

Lo mas bonito y delicioso de todo ello es la ensalada *pot-pourri* menestras ó como quieran ustedes llamarle que forma el actual gabinete francés.

Figúrense VV. que aqui en España se coaligan, que de todo son capaces, carlistas, alfonsinos, montpensieristas, radicales, en fin toda la patulea monárquica y que por medio de una *moneria* de esas que saben hacer, se colocan en las poltronas unos cuantos pajarracos de los mas caracterizados. ¿Que sucederá? En primer lugar que no se atreverán á proclamar la monarquia porque eso seria la señal de ruptura y tal paso mientras uno de los partidos no contara con un seguro triunfo no tendria objeto razonable. Por

tanto conservarian la República sino en hecho al menos en nombre. Es decir, una República anfibia, una República como la de Venecia, con su consejo de los diez, convertido en consejo de los siete. Una República en fin, de nueva invencion.

Está visto que los conservadores de Francia y sus fieles imitadores los de España están tocando *el violon* á toda orquesta. Sin embargo no nos causa miedo y si tan solo risa el contemplar sus esfuerzos para cojer de nuevo el *mango de la sarten*.

Pero que no se apuren, que ahora lo empuñamos nosotros y antes que lo soltemos... ha de arder Troya.

Los empresarios de los teatros de San Petersburgo, Berlin y Milan, se disputan la adquisicion del *primo tenore* Mr. Carlets; ignoramos cual de ellos será el favorecido.

La reputacion de tan *acreditado* artista, está causando la admiracion del universo, y no seria extraño que tan extraordinario acontecimiento, pusiera en un conflicto á las naciones europeas.

Mañana por la tarde el artista Mr. Carlets está contratado para dar un concierto en el Molinar de Levante.

El que quiera honra que la gane.

**AL FENIX DE LOS BARTOLOS.**

Quiero tañer mi lira con estrépito y que suene cual órgano de Móstoles, pues á cantar voy con tono muy patético las glorias de este Carlets, nuevo Aristóteles.

Cuando declamas con el tono trágico, cuando declamas con el tono cómico

Me invitas á dormir con sueño mágico por no ver un actor tan estrambótico.

Debieras pues cantar siempre en un sótano sin moscas y sin luz como un estólido pues tu voz es igual á la de un tábano y capaz de romper un cuerpo sólido.

Si te presentas en la escena impávido y *tejecutas* cruel obras dramáticas,

(como el verdugo al reo en el pátibulo que asesina sin ciencias matemáticas);

el público de horror se queda escuálido.

Antes que ser actor debiste con un cáñamo colgarte de una encina sin estrépito

y virgen descender, (al negro tálamo) de la musa Talía y de su séquito.

Si te enfadas por este verso satíro rebienta de una vez, ¡oh! tu gran vándalo,

y así me pagarás voto y á al chapiro los cólicos que das con tus escándalos.

El Dc. D. Esdrújulo.

**PABNA.**

IMPRENTA DE JUAN COLOMAR